	Handige websites


Inkomsten

· www.loonwijzer.nl een website met allerlei informatie rondom salaris.
· www.werk.nl  Bij het UWV-werkbedrijf kun je terecht als je werk zoekt of als je een WW- of bijstandsuitkering moet aanvragen. Daarnaast is het UWV-werkbedrijf betrokken bij het verlenen van ontslagvergunningen en je kan er ook terecht voor arbeidsrechtelijke informatie.
· www.szw.nl  is de site van het ministerie van sociale zaken en werkgelegenheid. Over werkgelegenheid; uitkeringen, arbeidsvoorwaarden etc.
· www.uwv.nl  Het UWV is verantwoordelijk voor de uitvoering van meerdere uitkeringen; de WIA en WAO, de Werkloosheidswet, Ziektewet, etc.
· www.svb.nl is de website van de Sociale Verzekeringsbank. Die zorgt voor de uitvoering van de kinderbijslag, het AOW-pensioen, de nabestaandenuitkering (Anw), PGB’s en andere regelingen. 
· www.ib-groep.nl  Dit is de site van de Informatie Beheer Groep, zij regelen onder andere de studiefinanciering en de tegemoetkomingen school- en studiekosten.
· www.stimulansz.nl en www.kennisring.nl bieden informatie over sociale zekerheid.
Welke regelingen loopt u mogelijk mis?   Waar hebt u recht op ?   

· www.berekenuwrecht.nl , www.rechtopbijstand.nl . www.berekenhet.nl  en www.rechtopgeld.nl zijn allemaal sites waarop je kan (laten) uitzoeken waar je allemaal recht op hebt (aan huur- en zorgtoeslag, bijzondere bijstand, etc.). Vaak hoef je alleen maar wat eigen gegevens in te vullen. Heel handig, ook als er iets verandert in je situatie. Veel gemeenten in de regio zijn aangesloten bij www.berekenuwrecht.nl zodat je direct kun kijken op je recht hebt op lokale regelingen.

· Gemeenten: www.hilversum.nl , www.huizen.nl , www.bussum.nl etc. Bij de gemeentelijke afdeling sociale zaken kan u terecht voor informatie over onder andere de Wet Werk en Bijstand, bijzondere bijstand, regelingen voor minima en schuldhulpverlening. Weet u niet bij welke instantie u bij u in de omgeving terecht kunt, dan kan uw gemeente (of de site) u hierover informatie geven.
· www.belastingdienst.nl en www.toeslagen.nl en www.aangifteloont.nl Het is altijd zinvol goed te informeren of je recht hebt op zorgtoeslag, huurtoeslag, heffingskortingen of eventuele belastingteruggave. Je kan ook bellen naar de belastingtelefoon: 0800-0543 (gratis).
· www.regelhulp.nl en www.minVWS.nl zijn sites waarop veel informatie over regelingen en voorzieningen rondom ziekte. Op www.regelhulp.nl kun je, als je gemeente is aangesloten, direct bepaalde voorzieningen aanvragen.

· Het Juridisch Loket: www.hetjl.nl  Bij het Juridisch Loket kan iedereen die juridische vragen heeft gratis terecht, via het landelijke telefoonnummer 0900 - 8020, of via de website of door een bezoek aan één van de 30 vestigingen. Je krijgt gratis informatie en advies en/of wordt doorverwezen naar een advocaat of mediator als het nodig is.
· www.consuwijzer.nl geeft overzicht van uw rechten als consument. 

· Via www.trosradar.nl ziet en hoort u interessante informatie voor consumenten / ervaringen van consumenten

Hulp bij uw financiële huishouding

· www.consuminderen.nl 

· www.nibud.nl Het Nationaal Instituut voor Budgetvoorlichting (NIBUD) is een onafhankelijke stichting met als doel het bevorderen van het welzijn van huishoudens. Op hun website kan je allerlei informatie vinden over geld, geld besparen, bezuinigen, wonen, werken, uit elkaar gaan, kinderen, het regelen van de toekomst, etc.

· www.nibudjong.nl of www.grijpjekansen.nl  over bijbaantjes, zak- en kostgeld, lenen, geld uitgeven, enz.

· www.blijfpositief.nl Test je eigen financiële situatie. Deze site probeert je ook weerbaar te maken tegen de verleiding van het aangaan van leningen. Een echte aanrader met veel tips en hulpmiddelen
Goedkoper inkopen ?

· www.korting.startpagina.nl 

· www.supers.nl - Vergelijkingssite voor supermarktprijzen

· www.grootgezin.nl voor gezinnen met meer dan 4 kinderen.

· www.gratisoptehalen.nl
· www.marktplaats.nl voor tweedehands en gratis spullen

· www.ebay.nl voor tweedehands en gratis spullen

Prijsvergelijken ?

· www.snakewool.nl biedt een overzicht van de beste vergelijksites op internet

· Op www.vergelijk.nl , www.independer.nl en www.verzekeringssite.nl kun je gratis en vrijblijvend (onder andere) verzekeraars (waaronder zorgverzekeringen) vergelijken. Door goed te vergelijken, kan je veel besparen. Blijf zelf wel steeds goed opletten. 
Bespaartips

· www.vraagalex.nl o.a. besparen op telefoonkosten, ook voor het vinden van alternatieven op dure 0900-nummers.

· www.tipsomtebesparen.nl met tips om te besparen op kosten en milieu.

· www.yourenergy.net en www.milieucentraal.nl laten  zien dat bewust omgaan met energie veel kan opleveren.

Schulden

· www.zelfjeschuldenregelen.nl is een website van het NIBUD en de Volkskredietbank samen. De site is bedoeld voor mensen die moeite hebben om rond te komen en geeft veel tips en adviezen bij achterstanden en schulden. 

· www.wsnp.rvr.org is een internetsite over het wettelijk schuldsaneringstraject.
· www.schulden.tk  met informatie over schuldsanering en je kunt vragen voorleggen aan een forum.

· www.nooitmeerrood.nl

Overigen

· www.infofilter.nl om jezelf te onthouden van ongewenste schriftelijke reclame en telemarketing.

· www.bel-me-niet.nl om opgenomen te worden in het bel-me-niet-register dat telemarketiers per 01-10-2009 verplicht moeten raadplegen)

· www.3xkloppen.nl (veilig internetbankieren)

· www.postbus51.nl  Tel. 0800-8051, voor het opvragen van informatie/ folders  van de overheid.
· www.digid.nl  Voor het aanvragen van een persoonlijke code om elektronisch overheidsdiensten aan te kunnen vragen/ te wijzigen.
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