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Inleiding

Ik heb tijdens de vrije studieruimte de module groepsmaatschappelijk werk gevolgd met 5 andere studenten heb ik een groep nagebootst en tijdens zelftrainingsbijeenkomsten geoefend op trainvaardigheden. Op 19 maart was de studiedag groepsmaatschappelijk werk dag. Deze dag heeft gedeeltelijk van invloed gehad bij het behalen van de te behalen doelen van deze module.

Tijdens deze studiedag werd er aandacht geschonken aan twee verschillende thema’s.

· Fenomenen in een beginnende groep.

· Interveniëren.

Ik, Dorothy vd Bool (als student),  heb deelgenomen aan de groep van Han Baeten.

In de ochtend werd er een training gehouden en werd er aandacht geschonken aan fenomenen in een beginnende groep.

In de middag heb ik deelgenomen aan de training waarin het plegen van interventies centraal stonden.

Beide trainingen heb ik als zeer leerzaam ervaren en ben dan ook van mening dat dergelijke studiedag voor herhaling vatbaar is.

In het verslag hierop volgend volgen vier verschillende deelverslagen.

Het eerste deelverslag beschrijft de training van de ochtend met betrekking tot fenomenen in een beginnende groep.

Het tweede deelverslag beschrijft de training van de middag met betrekking tot interveniëren.

Bij beiden verslagen heb ik gebruik gemaakt van de toelichting format voor beschrijving van de inleidingen en workshops.

In deelverslag drie geef ik een samenvatting weer van de resultaten van de evaluatieformulieren die zijn ingevuld door deelnemers van de twee verschillende trainingen. 

Ik hoop dat deze deelverslagen een duidelijk beeld geven van de trainingsdag en de door mij verworven doelen, die ik in het AP had opgenomen.

Ik wens u veel leesplezier.
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Deelverslag 1. Training fenomenen in de beginnende groep

1. Korte achtergrond informatie over de verzorger van de workshop.

De trainer van de groep was Han Baeten. Deze trainer gaf in het begin een korte inleiding voor vandaag. Hij stelde zichzelf voor.

Han is geregistreerd maatschappelijk werker en actief lid van de Nederlandse Vereniging van Maatschappelijk Werkers. Hij is werkzaam binnen het algemeen maatschappelijk werk in het Gooi en de Noordelijke Vechtstreek. Ook houdt hij zich bezig met bedrijfsmaatschappelijk werk en groepsmaatschappelijk werk.

Groepen en trainingen die hij meerdere malen heeft begeleidt zijn;

· assertiviteitstrainingen.

· Groepen voor mensen die hun partner hebben verloren.
· Cursus werken aan werkstress.
· Communicatietrainingen voor echtparen.
Naast de uitvoering houdt hij zich als initiatiefnemer van de website www.groepsmaatschappelijkwerk.nl bezig met de methodische ontwikkeling van het groepsmaatschappelijk werk.  Ook is Han webmaster van de digitale sociale kaart van het regionale groepsaanbod in het Gooi  www.Gooihetindegroep.nl
2. Samenvatting van de inhoud.

De training/ workshop ging vanmorgen over fenomenen in een beginnende groep.

In het begin van de training werd er een kennismakingsrondje gedaan. Dit werd op een speelse manier gedaan, wat tevens ook de werkwijze was. Deelnemers van de groep moesten allereerst op letters van hun voornaam bij elkaar moesten gaan staan. Vervolgens moest iedereen  op organisatienaam gaan staan en als laatste op ervaring met het groepsmaatschappelijk werk. Ook konden deelnemers van de groep kennis met elkaar maken en konden kort wat vertellen over zichzelf.

Men kon ook aan elkaar vertellen wat je drijft om te willen werken met groepen.

De boodschap die vooral naar voren werd gebracht was dat je in korte tijd veel van elkaar in een beginnende/ startende groep van elkaar te weten kan komen. Men is al best open naar elkaar toe. In een formeel karakter kun je mensen met elkaar binden en een positieve sfeer creëren door positieve zaken naar elkaar te benoemen.

Dit zorgt er dan ook weer voor dan een gevoel van veiligheid word gecreëerd en de groep wil met elkaar doorwerken. De trainer gaf alleen aan wat de deelnemers moesten doen, maar stond op afstand.

Na het kennismakingsrondje werd de groep in groepjes van 4 deelnemers gesplitst. In de groepjes werd ervaringen met het groepsmaatschappelijk werk besproken en je moest een goede en lastige ervaring benoemen. De ervaringen werden dan samengevat en door een lid in de grote groep benoemd. In de groep werd dan door de trainer een aantal punten opgeschreven over welke behoeften deelnemers van een groep hebben van de begeleider.

De boodschap die hier naar voren werd gebracht was dat deelnemers van een groep bepaalde verwachtingen hebben van een trainer van een groep. Er kwam duidelijk naar voren welke behoeften deelnemers hebben in een groep.

Positieve bejegening, verantwoordelijkheid delen, deelnemers betrekken, ruimte bieden voor diversiteit, veiligheid creëren en aansluiting houden werden vooral benoemd waar een trainer op moet letten. 

Door te letten op de behoeften van deelnemers kan je als trainer veel beter aansluiten bij deelnemers wat als gevolg heeft dat er een gevoel van vertrouwen word gecreëerd. De trainer gaf de groep eigen verantwoordelijkheid door in groepen met elkaar ervaringen uit te wisselen.

Hij ging ook af en toe bij de groepjes langs om te bevragen naar uitkomsten.

Hierna gingen we centraal de ervaringen bespreken.

Als laatste hebben we in de groep een oefening gedaan voor een startende groep.

Door de groep werden punten benoemd die aan de orde moeten komen in een eerste bijeenkomst. De trainer schreef de belangrijkste punten op de flap- over.

Ook werd door twee deelnemers een eerste bijeenkomst gespeeld en andere deelnemers gaven feedback. Wat er vooral als boodschap naar voren werd gebracht was dat een trainer van een groep goed helder moet hebben wat in een eerste bijeenkomst aan de orde moet komen. Door een soort van agenda weer te geven biedt je structuur en weten deelnemers ook wat ze van de eerste bijeenkomst kunnen verwachten. Door de oefening door twee deelnemers kwam vooral naar voren dat het echt van belang is dat je dicht bij jezelf blijft. In de eerste bijeenkomst is het van belang dat je jezelf als trainer voorstelt, je affiniteit met het onderwerp benoemt, huishoudelijke afspraken benoemd, het programma en doel aangeeft van de training.

De trainer nam vooral een observerende rol in.

De overige deelnemers van de groep gaven achteraf feedback en de trainer gaf nog wat aanvullingen. Doordat de trainer van de groep op afstand stond nam de groep een verantwoordelijke rol in en nam genoeg initiatieven bij het trainen van de eerste bijeenkomst en geven van feedback.

3. Betekenis van de workshop.

De inleiding was vooral prikkelend in de positieve dingen die je zag gebeuren in een beginnende groep door de rol van de begeleider. Doordat de trainer een formele sfeer creëerde, zag je dat de groep snel vertrouwen in elkaar had en dus de sfeer positief was.

De trainer gaf in het begin van de inleiding wel wat aanwijzingen, maar liet dit al snel los.

De groep kreeg de opdracht en de deelnemers werkten motiverend mee.

De deelnemers van de groep leerden elkaar snel kennen en gingen al snel met elkaar aan de slag. De trainer zorgde momenten voor het centraal bespreken van zaken, maar was niet  de leider maar juist de begeleider van de groep. Halverwege de ochtend merkte de trainer op dat de agenda voor de ochtend niet haalbaar was en de groep mocht zelf kiezen met welk onderdeel van de agenda ze verder wilden gaan. Hierdoor legde de trainer ook weer de verantwoordelijkheid bij de groep. 

Voor de betekenis van de beroepspraktijk betekent dit dus dat je als trainer in een beginnende  groep voor een positieve sfeer kan zorgen. Door zelf als trainer de verantwoordelijkheid bij de groep te leggen en de groep als direct in de eerste bijeenkomst taken te geven zal de groep gaan werken en eigen verantwoordelijkheid nemen. Wel denk ik dat het wel afhangt van de groep waarmee als trainer te maken hebt. Wanneer je als trainer merkt dat de groep gemotiveerd is om te werken zul je daar op in moeten spelen en zelf op de zijlaan gaan staan.

Er word al snel een veilig leerklimaat gecreëerd.

4. Formuleer een eigen visie over de workshop.

De inleiding en verschillende onderdelen die aan bod kwamen vond ik allen erg leerzaam. 

Ik deelde ook mee aan de groep.  Wat mij vooral heeft aangesproken wat het kennismakingsrondje waarin de deelnemers iets aan elkaar konden vertellen. Ik zag dat hierdoor de sfeer al snel positief werd. De groep kreeg al snel een open karakter.  Wat mij ook heeft aangesproken is de werkwijze die de trainer hanteerde bij het begeleiden van de groep.

Hij nam een begeleidende rol in en dat zorgde ervoor dat de groep al snel zelf ging werken. Door de groep zelf taken te geven ga je als begeleider op de zijlijn staan en neemt de groep zelf verantwoordelijkheid bij het uitvoeren van taken.

Het onderdeel waarin de agenda voor de beginnende groep werd besproken heeft mij minder aangesproken.

Er kwamen geen vernieuwende dingen aan bod en het bleef ook maar tot de basis beperkt. Dat vond ik wel jammer, want ik had graag willen weten op welke manier je als trainer die agenda hanteert en dieper ingaat op de doelen en verwachtingen van de deelnemers.

Uit de inleiding vloeiden voor mij een aantal discussiepunten voort.

Als eerste ben ik van mening dat je als trainer ook met een groep kan werken, waarin de deelnemers minder gemotiveerd zijn. Wanneer je als trainer dan aan de zijlijn gaat staan, in hoeverre heeft dat impact op de groep.

Ook ben ik van mening dat je in een beginnende groep meer aandacht zal moeten schenken aan kennis maken met elkaar. Wanneer je deelnemers als snel met elkaar laat werken, kan dit ook averechts kan werken. In de groep zie je dan meestal de ‘kartrekkers’ en een aantal mensen kunnen dan terugvallen.Het viel mij ook op dat er in de groep vaak dezelfde personen het woord hadden en een aantal mensen toonden weinig initiatief.

Ook zou ik graag willen discussiëren over de grootte van de groep.

Ik vond dat de groep uit erg veel deelnemers bestond. Wanneer een groep kleiner is denk ik dat je de ‘wat teruggetrokken mensen’ ook beter bij de groep kan betrekken. Nu vielen deze mensen minder op door de grootte van de groep.

De volgende vragen plaats ik bij de inleiding.

· In hoeverre heeft de grootte van de beginnende groep invloed op het klimaat binnen deze beginnende groep?

· Wat zou er met het klimaat gebeuren, wanneer de begeleider van de groep minder aan de zijlijn gaat staan.

Deelverslag 2. Training Interveniëren

1. Korte achtergrond informatie over de verzorger van de workshop.

De trainer van de groep was Han Baeten. Deze trainer gaf in het begin een korte inleiding voor vandaag. Hij stelde zichzelf voor.

Han is geregistreerd maatschappelijk werker en actief lid van de Nederlandse Vereniging van Maatschappelijk Werkers. Hij is werkzaam binnen het algemeen maatschappelijk werk in het Gooi en de Noordelijke Vechtstreek. Ook houdt hij zich bezig met bedrijfsmaatschappelijk werk en groepsmaatschappelijk werk.

Groepen en trainingen die hij meerdere malen heeft begeleidt zijn;

· assertiviteitstrainingen.

· Groepen voor mensen die hun partner hebben verloren.
· Cursus werken aan werkstress.
· Communicatietrainingen voor echtparen.
Naast de uitvoering houdt hij zich als initiatiefnemer van de website www.groepsmaatschappelijkwerk.nl bezig met de methodische ontwikkeling van het groepsmaatschappelijk werk.  Ook is Han webmaster van de digitale sociale kaart van het regionale groepsaanbod in het Gooi  www.Gooihetindegroep.nl
2. Samenvatting van de inhoud.

De training interveniëren in de middag had betrekking op interventies die ingezet worden door de trainer van de groep.

Als eerste werd er door de groep een aantal punten benoemd die je lastig vindt om op te interveniëren. Zo werd er passieve groepen, kritiek en breedsprakerigheid bijvoorbeeld genoemd. Met de groep werd er een aantal interventieniveaus benoemd, zoals de interventies op inhouds-, procedure, interactie, bestaans- en contextniveau.

De boodschap die hier vooral mee naar voren werd gebracht was dat je in een groep te maken kan krijgen met veel verschillende persoonlijkheden en er verschillende rollen in de groep zijn.

Als trainer zal je moeten leren ook op lastige punten te interveniëren en je bewust te zijn van dat je als trainer ook met lastige situaties te maken kan krijgen in het groepsmaatschappelijk werk.

Na de bespreking werd de groep in tweeën gedeeld. Een groep ging cliënten van de sociale dienst naspelen. In de groep had je te maken met een aantal betweterige cliënten, een aantal passieve cliënten en een aantal dominante cliënten.

Deze groep werd begeleid door twee trainers uit de andere groep, die interventies op verschillende niveaus toepasten.

Hierna werd een groep nagespeeld door de ander groep. Deze groep gingen 50 plus cliënten naspelen. De groep diende als lotgenoten groep.

De cliënten speelden vooral ‘calimero’ en het ‘ja maar..’.  twee trainers van de andere groep pasten hier interventies op toe.

De boodschap die door het trainen naar voren werd gebracht was dat het erg lastig is om een groep te begeleiden waarin dominante cliënten, betweterige cliënten, calimero cliënten en ja maar… cliënten  aan deelnemen. Je zal je dus als trainer goed moeten voorbereiden op een groep. Ook is het van belang dat je kennis op doet van interventies binnen de verschillende niveaus. Een groep kan ook begeleid worden door twee trainers, waarin de een de leiding neemt en de ander inspringt als de ander er even niet meer uitkomt. Wanneer je een groep dan met z’n tweeën begeleid zal je vooraf samen goed afspraken moeten maken over de werkwijze.

De trainer, Han, van de groep noem ook hier weer een begeleidende rol op zich. Hij gaf de groepen zelf de verantwoordelijkheid een groep te kiezen en dingen met elkaar te laten bespreken. Deelnemers van de groep konden voor vragen bij de trainer terecht.

Na de gespeelde groepen, zorgde de trainer van de grote groep weer voor een centraal moment en werd er feedback op elkaar gegeven.

De trainer vatte alles samen.

3. Betekenis van de workshop.

De training van vanmiddag was prikkelend in het leren van verschillende interventies op verschillende niveaus. Ik vond het ook leuk om te zien hoe ieder zijn persoonlijkheid weer terugkwam in de trainingen. Ook door zelf interventies in de training toe te passen en als deelnemer van een groep na te denken over interventies in de groep bleef je actief in de groep.

Het hoorcollege dat door Wim Goossens, vooraf aan het middagprogramma werd gegeven, was ook informatief en gaf de deelnemers van de groep een basis bij het interveniëren.

De training van de middag heeft als betekenis dat je als trainer van een groep je goed moeten verdiepen in het plegen van interventies in een groep.

Ook moet je als trainer van een groep je bewust zijn van eventuele lastige situaties die kunnen plaatsvinden in de groep en dat je dan evengoed jezelf blijft. Je stel in de beroepspraktijk het proces van de groep voorop en speelt daar op in met interventies.

Ook heeft de training vanmiddag als betekenis dat je je als trainer bewust moet zijn van verschillende rollen en posities die in een groep kunnen ontstaan. Voor de beroepsontwikkeling zal je daarom altijd blijven leren en stel je je open voor iedere nieuwe groep. Als trainer zal je steeds nieuwe kennis opdoen en deze ook in de praktijk moeten toepassen. Ook moet je als trainer nadenken in hoeverre jij als trainer met een collega een groep kan begeleiden. Wanneer je dit lastig vindt, zal je goed moeten nadenken welke vaardigheden jij nodig hebt om dit wel te kunnen.

4. Formuleer een eigen visie over de workshop.

De hele training van de middag heeft mij enorm aangesproken. Ik had wel al veel basiskennis opgedaan tijdens mijn studie over de verschillende interventies op de verschillende niveaus.

Ik vond het erg leerzaam om te zien hoe andere bepaalde interventies inzette tijdens de nagespeelde groepen.

Ik had vooral een observerende rol.

Ook vond ik het erg leerzaam om met de trainer van de groep het feedback te bespreken. Een aantal keren kwamen hier vernieuwende dingen voor mij uit. Zaken als interventies plegen op een calimero cliënt, ja maar cliënt en betweterige cliënten waren vooral nieuw voor mij.

Voordat ik aan de groep deelnam, was ik in de veronderstelling dat het best lastig is om een groep te begeleiden. Na deze middag ben ik dan ook van mening dat je vooral jezelf moet blijven en ook knelpunten in de groep zelf mag benoemen. Je hoeft niet te hoge verwachtingen van jezelf te hebben.

Voor mij vloeide de volgende discussiepunten voor uit de training.

Als eerst ben ik van mening dat je als trainer goed taken moet verdelen wanneer je een groep met zijn tweeën begeleid. In de groep werd namelijk aangegeven dat het lastig was om een groep met zijn tweeën te begeleiden. Ik zou dan ook willen discussiëren in hoeverre je als trainer van een groep rekening moet houden met de werkwijze van de andere trainer.

Ook zou ik willen discussiëren over in hoeverre je rekening moet houden met de wensen van deelnemers van een groep, waarin een trainer gewenst wordt.

De volgende vragen plaats ik bij de training van de middag:

· welke interventies zou je vooral inzetten wanneer je te maken hebt met allemaal actieve deelnemers?

· Hoe lang laat je een discussie in de groep doorgaan en wanneer grijp je in?

· Welke interventies kan je inzetten wanneer je merkt dat een lid van de groep erg negatief reageert op de werkwijze van jou als trainer van de groep.

· Hoe speel je als trainer in op een strijdklimaat?

Resultaten evaluatieformulieren

Er werden in totaal 16 evaluatieformulieren ingevuld.

In onderstaande evaluatieformulier geeft ik de gemiddelde waardes aan van de 16 formulieren.

Wat vond u van:
1 = Zeer slecht
2 = slecht
3 = Niet goed, niet slecht



4 = Goed


5 = Zeer goed

	- De inhoud en 

- Opzet van het trainingsprogramma?
	1    2    3    4    5

1    2    3    4    5

	- De inhoud van de informatie die u (vooraf)  ontving
	1    2    3    4    5

	- De bijdrage van plenaire spreker Loes Jacobs
	1    2    3    4    5

	- De bijdrage van de plenaire spreker Wim Goossens
	1    2    3    4    5

	-Het eerste trainingsdeel heeft u  van ..(graag naam invullen)
	Han Baeten..

	- Uw oordeel over dit deel van de training 
	1    2    3    4    5

	- Uw oordeel over de plenaire lezing Interveniëren, van Wim Goossens

Opmerking: 1 deelnemer gaf aan deze slecht te vinden en gaf een waarde van 2.
	1    2    3    4    5

	- Uw oordeel over de tweede ronde van de training
	1    2    3    4    5

	- Wat vond u van de  catering?
	1    2    3    4    5

	- De prijs – kwaliteitverhouding?
	1    2    3    4    5

	- Wat is uw algemene eindoordeel?
	1    2    3    4    5


Opmerkingen:
· “Zeer functioneel om in de ochtend en middag in dezelfde groep te functioneren, aantal deelnemers per groep ook oké”.

· “Plenaire deel , vooral na de pauze ging veel te snel. Voegde eigenlijk niet zo veel toe aan de literatuur vooraf. Liever: bepaalde items en daar toegevoegde info, waarde aan geven, wat kleinere subgroepen”.
· “Het lijkt eentonig, maar het was voor mij een geweldige dag. Ook al had ik iets meer ervaring ( dan helemaal niet). De afwisseling, de inspiratie doordat wat werd gepresenteerd. Het oefenen in de middag, maar vooral hoe jij Han een voorbeeld was. Bedankt”.
· “Veel geleerd, gelachen en genoten van de in alle opzichten prima dag”.
· “Veel informatie vooraf, wel herkenbaar en te gebruiken na de training”.
· “Ik vind de dag heel boeiend en leerzaam. Wat blijft is de behoefte aan bevestiging wat wél goed gaat, die is nog niet toegenomen. Leersituaties waarbij deze geoefend kunnen worden”.
· “Ik vond het een zeer inspirerende en leerzame dag. Wat een kwaliteit in de groepen”.
· “Ga zo door!”.
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