Na de lunch werd er in twee groepen geoefend met interventies m.b.t.:

· Een ontevreden deelnemer.

· Heftige emoties.

· Iemand die zich in zijn eigen verhaal verliest.

· Aansluiting groep zakt weg.

Dit met als doel om te bekijken welke interventies werkten en welke niet.

Betekenis van de inleiding/ training/ workshop

Ik vond de hele workshop prikkelend omdat ik als student ook een actieve rol had op deze dag, ik had de rol van “notulist” maar ik mocht ook meedoen bij de trainingen zelf. Mijn mede groepsleden hadden ook interesse in mij, in mijn studie en mijn ervaringen met deze methodiek (theorie).

De trainingen waren prikkelend voor de deelnemers omdat deze je handvaten gaven  voor je eigen beroepsontwikkeling.

Het is leerzaam omdat een gedeelte van de theorie op een actieve manier herhaald wordt. Sommige deelnemers kregen na de training echt (weer) zin om een groep te begeleiden. De beroepsuitoefening werd hierdoor verruimd omdat er weer interesse en een uitdaging ontstond onder de deelnemers. 

Dit alles heeft invloed op de beroepspraktijk, omdat de deelnemers op een “frisse en bredere” wijze naar de methodiek gaan kijken.

Formuleer een eigen visie over de inleiding/ de workshop
Ik vond het een geslaagde en leerzame middag. Volgens mij zouden meer van deze dagen een bijdrage kunnen hebben op je rol als maatschappelijk werker in een instelling of als beginnende beroepsbeoefenaar. Het geeft je handvaten, het is fijn om met collega’s ervaringen uit te wisselen maar het is ook zeker niet verkeerd om de methodieken te blijven oefenen. Zeker niet als je als beroepsoefenaar met sommige methodieken niet meer te maken krijgt in je werkveld.

Er waren geen echte discussiepunten in de groep, wel was er soms wat onduidelijkheid over de oefeningen, dit met betrekking tot de uitleg hiervan en de interpretatie van sommige groepsleden.

Ik zou de volgende kanttekening willen maken: 

· Sommige oefeningen mogen duidelijker en concreter verteld worden.

· Theorie (nog) meer koppelen aan de praktijk.

· Het zou mooi zijn als er vervolg workshops zouden komen.

Resultaten van de workshop

Iedereen had een goed en voldaan gevoel.  De volgende woorden kwamen dan ook uit de groep: actief, warm, respectvol, voldaan, moe, behoefte theoretische onderbouwing, uitdagend, leerzaam, veilig, voldoende uitgedaagd te worden, meer handvaten gekregen, geïnspireerd en verzadigd.

Ivo Cremers
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