De Krachtcentrale

Binnen Socius zijn we overgegaan tot een integrale intake (maatschappelijk werk, sociaal raadslieden, wijkteams) die mensen die zich aanmelden een gesprek van een half uur bieden. Van daaruit worden mensen indien mogelijk direct doorverwezen naar groepen. 

In de instelling  werken wij met traditionele vormen van groepswerk zoals assertiviteit, uitkomen met inkomen ed. Maar ook met een nieuwe vorm: De Krachtcentrale. 
Deze vorm biedt meer aansluiting bij de aanmelding van cliënten. 

Kenmerken
· In tegenstelling tot het traditionele aanbod probeert de Krachtcentrale zo flexibel mogelijk te zijn, maatwerk te leveren.

· De cursus is half open, na 5 keer kunnen cliënten stoppen en weer nieuwe instromen. Zo is er een voortdurend aanbod.

· Niet te grote groepen 6-8 deelnemers 1 begeleider. Liever vaak meer groepen dan grote groepen met 2 begeleiders.

· Het vraagt enige ervaring aan de begeleiders van deze cursus, ter ondersteuning thematische mappen met theorieën en oefeningen werkvormen.

· In de cursus zitten mensen met verschillende problematiek. In samenwerking met de intakecommissie worden per cyclus thema's vastgesteld zoals weerbaarheid en relatie/scheiding, verlies en contact enz.

· Het accent ligt in de cursus op elkaar helpen, mensen worden ook expliciet zo uitgenodigd (Bijvoorbeeld: Jij wilt assertiever worden, meer deelnemers willen dat maar nu zit in de groep ook een vrouw die twijfelt om te scheiden en 1 die net gescheiden is. Je zou deze vrouwen fantastisch kunnen helpen door te vertellen hoe dat indertijd voor jou was).

· Aanpak is oplossingsgericht, benadrukt mensen hun kracht.

Stukje uit de folder
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· Met elkaar zaken te bespreken of te vertellen hoe dingen gegaan zijn en wat er nu speelt. Bijvoorbeeld in een groepsgesprek of we maken een rondje waar ieder aan de beurt komt, soms in kleine groepjes.

· Theorie. Dat kan over van alles gaan, assertiviteit, rouwen, opvoeden een methode om minder te piekeren. Een theorie geeft vaak een nieuwe kijk op de zaak, een manier om anders met zaken om te gaan.

· Oefeningen. Je kan veel over problemen praten. Wanneer we oefeningen doen dan beleven we de problemen meer, waardoor deze vaak duidelijker worden en oplossingen daardoor ook. 

Door deze aanpak zijn de wachtlijsten bij ons opgelost. De cliënten zijn over het algemeen heel positief. De meeste doen 1 cyclus mee sommige 2 of 3. Soms is er een combinatie met maatschappelijk werk (eerst krachtcentrale dan relatie gesprekken). Wanneer een thema expliciet speelt kun je ook een deskundige uitnodigen. Soms kost het moeite mensen voor de groep te motiveren. De vorm is nog verder in ontwikkeling maar werkt goed en sluit goed aan bij welzijn nieuwe stijl. 

Graag zou ik willen uitwisselen met anderen of er ook dergelijk ontwikkelingen in andere instanties zijn. 

En het zou fijn zijn wanneer er door andere mee gedacht wordt over de Krachtcentrale om deze verder te verbeteren.
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