15.10.09

Beste Han, 

Bedankt voor je compliment en de interesse uit de werkgroep! 

Ik zal me als eerste even voorstellen. Mijn naam is Metha Roijen en ik ben in 2008 afgestudeerd met het project klikvoorhulp.nl vanuit de opleiding MWD (zie volgende pagina). Sindsdien ben ik werkzaam bij Alcander waar ik voor 20 uur in de week werk aan de doorontwikkeling van het project. Dit doe ik samen met mijn collega Jos Reinders, afd. Research en Development. 

Zojuist heb ik op jullie site rondgekeken en gelezen wat de werkgroep inhoudt en voor staat. Maar ik vind het erg lastig om een suggestie te geven wat jullie ermee vanuit de werkgroep kunnen doen. 

Op de site van klikvoorhulp.nl bieden wij (nog) geen groepsmaatschappelijk werk aan maar wel individuele chat- en e-mailhulpverlening. Momenteel ben ik in samenwerking met de Hoge School Zuyd druk bezig om de methodiek te beschrijven van onze online hulpverlening. We hebben nu al 1.5 jaar ervaring met online hulpverlening en vanaf meet af aan trainen we de chatcoaches (uitvoerende online maatschappelijk werkers) in online hulpverlening, dit is nodig op het gebied van gespreksvaardigheden maar we merken tevens dat de anonimiteit, de laagdrempeligheid en de controle die die jongere heeft vele gevolgen over de wijze waarop het gesprek vorm gegeven dient te worden waarbij je het meeste uit het gesprek haalt. Dit klinkt misschien een beetje abstract, daarom heb ik er onze startnotitie Computer Mediated Communication aan de e-mail toegevoegd zodat je een beeld kunt krijgen wat ons bezig houdt hieromtrent.

De reden dat wij nog geen groepsmaatschappelijk werk aanbieden op de site is dat we gewoonweg nog niet de tijd hebben gehad en genomen om dit te ontwikkelen. Ik weet niet in hoeverre jullie hiervoor geïnteresseerd zijn maar een samenwerking in deze zal zou mijn ultieme suggestie zijn... 

Wat verder nog een leuk weetje voor jullie kan zijn is dat er in samenwerking tussen de GGD en de Universiteit Maastricht deze week een ZonMw subsidie is aangevraagd voor een 3jarig praktijkonderzoek binnen klikvoorhulp.nl met doel het bereik van online GGZ preventie onder jongeren te verbeteren. Verder hebben we sinds kort contact met het LOAM waar we in het voorjaar een presentatie zullen geven.

Ook zitten we in het landelijk netwerk Online Hulp, dat vandaag uitgebreid in verschillende media stond.  http://hirespdf.spitsnieuws.nl/2009-10-15/SPI20091015.pdf 

Naar mijn weten zijn wij dan ook het enige AMW-initiatief dat zich uitgebreid bezig houdt met de online hulpverleningsmogelijkheden.

Ik hoor graag van je terug!

Met vriendelijke groet, 

Metha Roijen

Maatschappelijk Werk

Alcander

045 560 2525 

mroijen@alcander.nl

‘KLIKVOORHULP’ MAAKT AMW BEREIKBAAR VOOR JONGEREN

Limburgse instellingen investeren gezamenlijk in online hulpverlening
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De wereld is complex. Zéker voor jongeren. In toenemende worden zij met problemen geconfronteerd waar zijzelf of hun naaste omgeving geen oplossingen meer kunnen bieden. Hulp vragen bij een (professionele) hulpverlener zou voor de hand liggen, maar dat gebeurt nauwelijks. Is er sprake van aversie tegen hulpverleners? Valse schaamte wellicht? 


Met het project ‘klikvoorhulp’ dichten de Limburgse welzijnsorganisaties deze kloof. Zij bieden de hulpverlening aan in dezelfde omgeving waarin veel jongeren communiceren: via internet. Jongeren kunnen via de site www.klikvoorhulp.nl gratis en anoniem hun hulpvragen stellen tijdens chatspreekuren en via email. ‘Klikvoorhulp’ is opgezet voor jongeren van 10 tot 21 jaar in de provincie Limburg.

Ontwikkeling

Bij het opzetten en uitvoeren van het project zijn de initiatiefnemers te werk gegaan via bestaande ontwikkelingsmodellen voor sociaal-agogische projecten. Een project- en mijlpalenplan hebben hierbij als leidraad gefungeerd. Deze plannen beschrijven de verschillende facetten van de ontwikkeling van de online hulpverleningdienst, waaronder het methodisch werken (computer mediated communication); kwaliteitszorg; de technische infrastructuur; deskundigheidsbevordering; communicatieactiviteiten en promotingcampagnes.

Vanaf 2009 is de website van ‘klikvoorhulp’ op Limburgse schaal online gegaan. Hier kunnen jongeren gebruik maken van chatspreekuren, e-mailhulp en frequently asked questions (FAQ’s). 


Effecten

‘Klikvoorhulp’ maakt de hulp- en dienstverlening laagdrempelig en daardoor bereikbaar voor de jongeren met hulpvragen. Het vergroot de mogelijkheden van jongeren om zelfstandig in de maatschappij te functioneren. Het versterkt hun zelfredzaamheid en probleemoplossend vermogen.

‘Klikvoorhulp’ heeft geresulteerd in een duidelijke toename van jongeren, die op eigen initiatief hulp zoeken bij het maatschappelijk werk. Het biedt jongeren een digitale uitlaatklep. Zij krijgen de garantie dat tijdens de chatspreekuren een professionele hulpverlener online is. Bij hulpvragen via email wordt gegarandeerd dat binnen 3 werkdagen antwoord teruggemaild wordt. Indien nodig en gewenst worden jongeren doorverwezen naar een lokale AMW-afdeling voor verdergaande procesmatige begeleiding en face-to-face contact. ‘Klikvoorhulp’ biedt daarmee een type hulpverlening, die past in de communicatiecultuur en belevingswereld van jongeren. 

Kennis

Door het van de grond af ontwikkelen van deze vorm van hulpverlening beschikken de Limburgse instellingen over flink wat know-how omtrent online hulpverlening. Met inzet van deze kennis initiëren zij samenwerkingsverbanden met het onderwijs en instellingen voor jeugdzorg in Limburg. Het gezamenlijk monitoren van problemen van jongeren en het gezamenlijk ontwikkelen van preventieve programma’s staan hierbij centraal.

Limburgs convenant

Op 8 december 2008 is het samenwerkingsconvenant van klikvoorhulp getekend door de directeuren van bijna alle Limburgse welzijnsinstellingen. Hierin is afgesproken dat men gezamenlijk werkt aan het doorontwikkelen van online hulpverlening voor andere doelgroepen en andere diensten. Ook bereiden de instellingen een gezamenlijke ondersteuningsaanvraag voor t.b.v. de provincie Limburg.

Meer informatie?

Welzijnsgroep Parkstad Limburg

J. Reinders, projectleider.

jreinders@welzijnsgroep.nl
045-560 25 75
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